

# 新《环保法》将打出治理环境污染“组合拳”

近日，被称为史上最严的新环保法将于2015年1月1日正式实施。为了配合这个史上最严的新法启动真格，环保部正在抓紧制订一系列实施措施，并将在年内印发。环保部门将对环境违法行为打出一套有力的“组合拳”。新《环境保护法》有哪些亮点？这套“组合拳”又会打出什么样的效果？我们请到了中国政法大学环境资源法研究所副教授胡静，就公众关心的相关话题做以解读。

**主持人：**新修订的《环境保护法》有哪些考虑呢？

**胡静：**新环保法主要是针对眼前我们国家环境状况比较严峻，主要有两块问题：第一块，直接排污的企业存在违法成本低这样一个问题。另外，环保部门在执法过程中既有自己能力的问题，同时也有受到其他，比如相关部门干扰的问题。出于这样一些原因，对环保法进行了一些修改。

**主持人：**“组合拳”这中间包含了哪些内容？

**胡静：**“组合拳”包括多方面的，基本法有两个基本类型，一个是政策法，一个是制度法。政策法主要是给政府施加一些义务和职责。制度法主要是给企业施加一些义务和职责。新的环保法在这方面都作出了比较多的努力。比如在企业这块，这次公开征求意见的4个文件有按日连续处罚、查封扣押、限产停产、信息公开都是针对企业。在政府问责这块比如人大专项报告和政府工作报告当中要有一些环境保护的篇章，包括在干部任用方面等都要有一系列的措施，所以这是一套“组合拳”。

环境保护涉及到各行各业，涉及到各种主体，所以一套拳肯定不够用，对同一个违法行为可能触犯多个法条。比如违法排污的行为就完全有可能同时触犯到按日计罚的条款、查封扣押以及限产停产，所以针对这样的违法行为可能会有若干个法条等着对他进行处理。从这个意义上讲，第一，整个涉及既包括对企业的，也包括对政府的，这是一个组合。第二，对某一个违法行为可能有一套法律处理的措施等着他。从这个意义上说，这也是一个组合。

**主持人：**刚才您提到按日连续处罚，包括对企业有一定约束，对政府也有约束，各方面都组合起来进行环境保护的制约。那您能不能给我们拎出来几个关键词，比如说公众参与以及新法中说的按日连续处罚，包括政府约束这块。

**胡静：**一个关键词就是对政府进行问责。在新的《环境保护法》当中，对政府责任的落实大概有这样几点：第一，对地方政府的主要领导以及环保局负责人有一个考评机制。这个考评机制会将考评的结果与官员的升迁制

裁相联系，监察机关会介入，这样会对地方政府形成比较大的压力。

对于企业来说，比如按日计罚，媒体是比较关注的，因为这样一个制度是针对这样一种违法行为，就是他违法排污，接受了行政罚款，但做罚款处理的时候一定要责令他停止违法行，责令他改正。如果他没有改正，让违法行持续一天那就多罚一天款。比如罚款是10万块钱，那责令你改正，你没有改正，这样一个违法行为每持续一天你的罚款数额就增加10万，所以这样30天下来就是300万，这样极大扭转了眼下违法成本偏低的不好状态。

另外，公众参与。眼下做的最多的就是环评这块。环评这块的公众参与是主要方面，但不是所有的，将来还会在别的方面做一些拓展。在公众参与这块有一个重要的亮点，就是企业的环境影响评价的报告书全文公开，原来公开的是简本，这样老百姓觉得不解渴，担心企业会不会把一些关键信息给屏蔽掉了，这也是一个很大的进步。

公开全本就可以使公众参与在科学的基础上，从而使公众参与真正落到实处。还有一个关键词与公众参与有关，但是具有独立性，就是公益诉讼。这次在新《环境保护法》提出公益诉讼的NGO组织设定了两个条件：一是在社区的市级民政政府登记；二是设立满5年并且没有违法记录。这样给符合条件的NGO提起公益诉讼的机会，这样是对环境法实施的重大调整。

**主持人：**新环保法一提出来就被很多人冠上了“史上最严”的做法，最严主要是严在哪里？是处罚力度更高了？还是监督更广了？还是约束力更大了？

**胡静：**应该说各个方面都有。处罚这块确实增加了，并且增加的还不少。比如按日计罚，原来可能罚10万，现在如果你一个月没有停止违法行就罚300万，甚至资不抵债、倾家荡产。另外一个违法行为就是未批先建。就是这个项目在建设之前没有通过环境影响评价的审批就擅自开工建设。

过去的做法是限期补办手续，但是补办没有任何严重后果，这样大家觉得补办的时候没有后果，那我就先不申请、先不办手续，最后等着你来通知我补办。老的法只有补办、没有处罚，如果补办了那就没有任何严重后果。这样大家就存在着侥幸心理，甚至是钻空子。

这样就形成一种行为激励，就是大家都先做环评，被政府发现之后补办。新环保法取消了限期补办，如果是未批先建就要停止违法行，要处罚，甚至还要恢复原状。这是非常严格的一方。

再举一个例子，原来有一个限期治理的制度。但是这个制度有一个期限，限期最长可



以到一年的时间，所以在执行过程中往往有一些违法企业借助这个制度有可能把他的违法行为延续一年，那一年对环境影响的后果是可想而知的。新的环保法是这样的，对这样一些超标超总量的行为要求你限制生产或者是停产，限制生产就是降低生产的负荷，比如我有三台机组现在只开一台，停产整顿就是别干了，先停下来别生产了。

如果情节严重要报政府进行关停。在限期治理是一年时间，一年到了没有完成限期治理的任务才报政府关停，显然两项对比，现在限制生产和停产整治的制度相对于限期治理要严得多。这是对企业。

对政府这块也更为严格。第一，与干部的考评机制挂钩，以前法律当中没有，但是有些在干部任用政策上有，但是没有上升到环保法律这样的高度，这是第一次写到环保法当中来。

**主持人：**具体是怎么样的？

**胡静：**就是本级政府要考评两个对象，一个对象是这级政府当中环保局及其局长的表现。二是下一级政府负责人的表现。这些表现都记录在案，供干部考评部门纳入到考评体系，如果做得不好可能就要制裁，也可能环保一票否决，这样在升迁方面会形成很大负面影响。如果你做得好，可能和经济做得好是同样的效果。

**主持人：**你说的表现主要是在环保方面。

**胡静：**对。比如你做了几年，环境质量没有改善，甚至有比较大的恶化，那作为地方行政一把手有不可推卸的责任。在环保法上有一个条款，地方人民政府要对本区域的环境质量负责。这就说明你有责任保护、保障本辖区的环境质量是达标的，或者是不恶化的，那如果没有做到，这个就会纳入考评。你也许会说GDP翻了多少番，但是环境恶化了，一票否决，这样就上升到法律的高度。不再像原来是一个软性的东西，这是一个硬的东西。

另外，新的环保法也延续了水污染防治法的条款，就是区域限批。指的是如果这个地方政府环境保护工作没做好，比如你的辖区内二氧化硫排放超过了总量控制的标准，你再排放二氧化硫的企业就不能入驻这个行政区域，也就是说你在某些方面的招商引资就不能做了，这对地方政府来说还是很有力的利器。地方政府自己环保做不好，那意味着招商引资不来，因为你没有总量控制的环境指标了，这个也是非常严格的。

第三，执法机制上对这个有一个保障，就是公众参与与公益诉讼。环保局或者政府执法时，就会有眼睛盯着你，不再是想怎么执法就怎么执法，如果你执法不好，公众会对你有一些非议，那环保组织也会出面提起诉讼，这样一定会对政府执法行为形成压力。所以在这一点上，他还敢不严格执法行为，现在网络这么发达，那局长脸上肯定挂不住，在这些方面体现“严”字。

**主持人：**也说明中国的环境保护迫在眉睫，也体现了政府执法必严、违法必究的决心。那近期又到了秋冬交替季节，雾霾特别严重，那在新环保法有没有提出治霾的责任方是谁？对雾霾控制有没有限定呢？

**胡静：**严格来说，雾霾属于大气污染的范畴。新环保法是环境保护领域基本法或者综合立法，对排污者做了一些具体要求，但没有具体说把“雾霾”这个词写到新环保法当中来。

如果从道理上来讲，责任方包括这样几方面：第一，排污者，就是大气污染物的排放者，比如工业污染源、尾气排放、秸秆焚烧以及城市建筑扬尘等方方面面的来源，这对产生这些污染的主体，尤其是企业要对他进行经常性的执法，这是一方。

第二，政府作为执法者也是责任主体。因

为他有责任来督导企业守法，对于违法行为要追究责任和进行制裁。这两个是法律上的责任主体；另外，广大公民在道义上也有责任，比如说烧烤少吃一点，那露天违法烧烤行业就会萎缩，这对空气净化是有好处的。再有就是开车少开一点，尽量利用公共交通，这样每一个人都会对消除雾霾做到自己力所能及的贡献，但这不是法律上的义务，更多的是出于人们的一种自觉和意识，是自律的行为，所

以更多是道义层面。

**主持人：**雾霾来源非常广，没法说一个法律规定你别开车了或者不吃烧烤，所以更重要的是每个人都贡献一份力量。那这么严的新法，对企业约束很多，又是按日计罚，未批先建不能补办手续了，那很多企业担心新法实施后，比如我本身是一个落后产能的企业，那未来是不是面临关停并转，那企业负担会不会增加很多？另外您认为企业应该怎么适应新出来的环保法呢？

**胡静：**如果新法得到严格执行，如果环保做的不好的企业可能会面临着洗牌，所以会环保作为外力因素对企业进行洗牌，如果原本就是违法的，就是减掉了不应当的负担，这是应当的，你原本就是在“偷排”，环境是大家的，挣钱是你自己的，这样你是用了大家的成本来增加自己的收入，你原来是获利的，只不过是消费了环境，要为消费环境付出成本，这是天经地义的事情，所以如果严格执行法一定会增加企业的负担。但是在这样一个地方，确实是企业洗牌的机会。

如果说你严格遵守环保法，你有可能及

时的升级转型，如果转得不快或者存观望态度、侥幸心理的有可能在这一轮当中出局。所以企业应该看清楚这一点。环保部会与省里面签订一些责任状的，所以这次是动真格的。所以企业应该主动求变，把我的一些设施不合法或者在合法和不合法的边缘，那主动升级换代，主动配备一些环保设施，对有些违法行为校正，这样才能由环保带来的新一轮洗牌冲击之立于不败之地或者有新的发展。

**主持人：**这是胡教授给大家的一些忠告，经济利益上的约束是看得见、摸得着的。这么严格的新环保法要更好的实施才能达到效果，您认为新法在基层怎么才能保证它的实施？在这中间有什么困难和阻力？

**胡静：**环保法数量也不少，实施效果有点差强人意。新的环保法这么严格，最后能不能获得大家期待的效果，最终还是取决于执法。

引用明代张居正的一句话，我们可以来讨论一下。他说“车之不前也，马不力也，不策马而策车何益？”就是车子不往前走是马盯不上劲，所以这时候你赶车是没有用的，你应该去赶马。

还有一句跟法有关系，叫“法之不行也，人不力也不议人而议法何益”。就是这个法没有实施是人不给力，如果光讨论法而不讨论人那是没有用的。我们回到新环保法上来，一定要在法律当中的人有守法的积极性，在法律当中的人有执法的积极性。

最重要的是执法者，执法者要做到两点：

第一，他敢于执法。敢于执法在我们国家可能有特殊的含义，尤其是环保部门，环保部门执法往往是对地方经济会有一些影响，可能为地方的首长来待见，在这种情况下你要敢于排除干扰，排除一些阻力来执法。但是这样的话，如果我们社会或者国家营造的大环境敢于执法的官员不应该被穿小鞋，原来也发生过，站着的挺不住，挺住的站不住。也就是说有些严格执法的官员就被上级免了，如果你要想不被免，那你就不出执法。在这种环境下，法是没法执法的。所以我们要营造一种环境，执法者也许会违背干部的一些意愿，那我们这个国家和社会要保护他个人利益，如果他严格执法被解聘。习总书记引用韩非子的

话也说，“奉法者强则国强，奉法者弱则国弱”。勇于执法的人处于被排挤、被歧视、被打压的地位，那他就弱，那国家就弱。

第二，要让执法者不得不执法。这是外部的压力，对他有一定的约束。公众盯着你，公益诉讼盯着你，或者说人大代表监督，这样使得你没法选择，只能执法。这样让法律当中的人都严格执法时，这个法才有效，恐怕最后有可能虽然是史上最严格的环保法，但是不一定能给我们提供与最严环保法相匹配的环境改变的状况。所以新法还是重在实施，法的发明就在于实施，如果有这个法不实施，那还不如没有法。

**主持人：**那您对新环保实施有什么建议？对组合拳打出之后，对我国的环境保护事业有哪些期待？

**胡静：**还是很期待的，这次修法有一个背景，就是我们国家对环境保护下了相当大的决心，包括提生态文明，包括在执法机制上作出这么重大的探索。同时我也注意到，十八届四中全会探索检察院提起公益诉讼这样一些提法，包括在政府信息公开这块，也提到以公开为常态，不公开为例外，这就是非常先进的。

所以我有理由推测，这次可能是动真格的，只要是动真格的，法律都写在那儿。就像四个征求意见的文件一样，因为这些文件都是实施细则，实施细则我比喻是给环保法装上牙齿，如果都配齐，使得执法环境是执法敢于执法并且不得不执法，我个人还是比较期待的。

**主持人：**我想替关心环保的网民提出咨询，很多网民会乐意参与到信息公开、公众监督过程中来的，那您认为怎样的参与方式是合法的？是可以对环境保护造成一些良性监督？对环保法实施也有一定作用的？

**胡静：**现在我们国家规定，环境信息是公开的，比如违法排污名单没有公布的，那网民可以申请。对一些未批先建的也可以申请公开，这样：第一，网民关心环境实际上给环保部门既有压力，同时也有底气，这样就会对企业形成压力，企业谁也不愿意大名在黑榜上呆着。现在有些地方确实存在着环境信息出来了，看得人不是特别多，关注度不是特别够，这样形成一种反差，一方面我们抱怨环境不好。

但是另一方面，要以自己的行为触动环保局及企业做一些变更。同时作为消费者来说，咱们关注这样一些信息，就是这个企业的环境表现如果有劣迹的，哪怕它的产品再价廉物美，咱们可以考虑一下购不购买它的产品，因为你的购买行为可能在不知不觉当中，在你不经意的行为当中就鼓励他的违法排污，当然这个也需要一些信息披露，所以环保组织和政府也可以做一些这样基础性工作，哪些企业是违法排污的，把名单公之于众，让大家知道。

这样我相信一定会有越来越多的人、关心环保的人用自己的消费行为、用自己的购买行为、用自己在市场上的选择来左右这个企业的生命，这是更大程度上的公众参与，这种公众参与每个人都可以做到，而不再是个别的。如果13亿人都以这种方式来做的，违法排污的企业是没有出路的。

**延伸阅读**

## 新环保法为基层执法带来哪些突破

新修订的《环境保护法》即将于2015年1月1日正式实施。通过与旧法对比，结合基层环保工作经验，笔者认为新法在技术手段、监管手段等方面有很大突破。

首先，技术手段得到加强。旧法在科技、

教育培训方面一语带过，新修订的《环境保护法》则在经济投资、教育、科技等方面作出规定。新法规定，建立资源环境承载能力监测预警机制，实行环保目标责任制和考核评价制度，制定经济政策应充分考虑对环境的影响，对未完成环境质量目标的地区实行环评限批，分阶段、有步骤地改善环境质量等。这些规定，将成为推行绿色国民经济核算，建立基于环境承载能力的发展模式，促进中国经济绿色转型的重要依据。

其次，监管模式开始转型。传统的环境保

护监管模式是以点源为基准，一个一个企业去监管。现在，环境污染多是区域性、流域性的。对此，新法修改也规定了一些流域、区域的调整方法，比如对农业面源污染，要求屠宰场、养殖场的选址必须符合有关规定，因为屠宰场、养殖场容易产生面源污染；甚至包括农村农药、化肥的施用，也做出了相关规定。

第三，监管手段出硬招。比如对查封、扣押权的修改，《水污染防治法》修订的时候提出了拆除权，一直到新修订的《环境保护法》对违法排污设备规定可以查封、扣押，这些措施有利于查封违法行为。还有行政代执行，如果出现污染不治理，可以找人治理，费用由违法者承担，这种硬招在基层比较实用。对于那些环境违法企业，可以采取综合性调控手段。例如，国土部门审批的时候不批土地，产品出口不给配额，想上市不给上市，甚至不供水、不供电。这些综合性的监管手段都非常强，有利于企业开展绿色生产和清洁生产。

第四，监督和参与体现环境民主的原则。旧法分为准则、环境保护监督管理、保护和改善环境、防治污染和其他公害，法律责任，共七章。这次新法修改为7章，法律责任之前专门设立了一章为信息公开和公众参与，其中明确，公民享有环境知情权、参与权和监督权。新法要求，各级政府、环保部门要公开环境信息，及时发布环境违法企业名单；企业环境违法信息记入社会诚信档案，排污单位必须公开自身环境信息；鼓励和保护公民举报环境违法，拓展了提起环境公益诉讼的社会组织范围，保护了公民的参与权。同时，要让县级以上人民政府接受本级人民代表大会的监督，每年到人代会或常委会汇报环境保护工作。民主参与和民主监督发挥作用。

第五，法律责任严厉。比如对以下行为情形可作出拘留：建设项目未依法进行环境影响评价，被责令停止建设拒不执行的；违反法律规定，未取得排污许可证排放污染物，被责令停止排污拒不执行的；通过暗管、渗井、渗坑、灌注或者篡改、伪造监测数据，或者不正常运行防治污染设施等逃避监管的方式违法排放污染物等。

第六，建立现代环境治理体系。新修订的《环境保护法》改变了以往主要依靠政府和部门单打独斗的传统方式，体现出多元共治、社会参与的现代环境治理理念。其中，各级政府对环境质量负责，企业承担主体责任，公民对违法行为进行举报，社会组织依法参与，新闻媒体进行舆论监督。在此基础上，新法进一步完善了跨行政区污染防治制度。对此，现行《环境保护法》仅在第十五条规定有关政府协商解决的原则性规定。而新法明确规定，国家建立跨行政区域的重点区域、流域环境污染防治和生态破坏联合防治协调机制，实行统一规划、统一标准、统一监测、实施统一的防治措施。此外，新法还规定，划定生态保护红线，健全生态保护补偿制度，国家机关优先绿色采购等。

新法将使基层环境执法人员工作起来更加有理有据。笔者相信，随着新法的实施，以及相关配套规定的相继出台，基层环保工作会更上一个台阶。

（新华网）